
PROTOKÓŁ nr XVII/2012
XVII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie

z dnia 27 września 2012 r.

Sesja  Rady Gminy odbyła  się  dnia 27 września 2012 roku w sali  narad Urzędu Gminy 
w Kijewie Królewskim. Trwała od godz. 9:30 do godz. 14:00, na ogólny stan radnych 15, w sesji 
udział wzięło 14 radnych.

Spoza składu Rady Gminy udział wzięli:
1. Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy,
2. Pani Dorota Bukowska – sekretarz gminy,
3. Pani Maria Lipińska – skarbnik gminy,
4. Pan Edward Rączka – radca prawny,
5. Panie z Rady Rodziców przy Zespole Publicznych Szkół w Kijewie Królewskim,
6. Sołtysi z terenu Gminy Kijewo Królewskie.

Proponowany porządek obrad:
1. Otwarcie i stwierdzenie quorum XVII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
2. Złożenie ślubowania.
3. Przyjęcie porządku obrad XVII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
4. Przyjęcie protokołu XVI Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
5. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  utworzenia  związku  międzygminnego  pod  nazwą  Związek 

Komunalny Gmin Powiatu Chełmińskiego.
6. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  przyjęcia  statutu  Związku  Komunalnego  Gmin  Powiatu 

Chełmińskiego.
7. Podjęcie uchwały w sprawie wyznaczenia dodatkowego przedstawiciela Rady Gminy Kijewo 

Królewskie w Zgromadzeniu Związku Komunalnego Gmin Powiatu Chełmińskiego.
8. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  wyznaczenia  podmiotu  właściwego  do  realizacji  zadań 

administracji publicznej z zakresu wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej.
9. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę  w sprawie przyjęcia regulaminu udzielania pomocy 

materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów.
10. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia pensum dla nauczycieli realizujących w ramach etatu 

zajęcia o różnym  wymiarze.
11. Przerwa w obradach.
12. Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu Samodzielnemu Publicznemu Zakładowi Opieki 

Zdrowotnej w Kijewie Królewskim.
13. Podjęcie uchwały w sprawie okręgów wyborczych.
14. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  wyrażenia  zgody  na  zawarcie  porozumienia  w  sprawie 

dofinansowania zadań w zakresie dróg powiatowych na terenie Gminy Kijewo Królewskie.
15. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  udzielenia  bonifikaty  przy  sprzedaży  nieruchomości 

zabudowanej, położonej  w Bągarcie.
16. Informacja o przebiegu wykonania planu finansowego za I półrocze 2012 roku 

Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Kijewie Królewskim.
17. Informacja  o  przebiegu  wykonania  planu  finansowego  za  I  półrocze  2012 roku Gminnej 

Biblioteki Publicznej w Kijewie Królewskim.
18. Wykonanie budżetu gminy Kijewo Królewskie za I półrocze 2012 roku:

a) informacja wójta gminy o wykonaniu budżetu,
b) opinia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Kijewo Królewskie,
c) opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej,
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d) dyskusja.
19. Przerwa w obradach.
20. Podjęcie  uchwały zmieniającej  uchwałę  Nr XII/70/2011 Rady Gminy Kijewo Królewskie 

w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kijewo Królewskie na rok 2012.
21. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  zmian  do  wieloletniej  prognozy  finansowej  Gminy  Kijewo 

Królewskie na lata 2012 – 2017.
22. Sprawozdanie z pracy wójta oraz z wykonania uchwał za okres międzysesyjny.
23. Wolne wnioski i zapytania.
24. Zakończenie sesji.

Streszczenie obrad:
Punkt 1.
Posiedzenie  otworzył  i  obradom  przewodniczył  Przewodniczący  Rady  Gminy  Pan  Ireneusz 
Szczepański. Otwierając posiedzenie przywitał przybyłych radnych, sołtysów oraz pracowników 
urzędu gminy z panem wójtem na czele. Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych 
na sali znajduje się  14 radnych, co stanowi quorum, przy którym Rada Gminy może obradować
i podejmować prawomocne decyzje. 
Lista obecności stanowi załącznik do niniejszego protokołu. (Załącznik nr 1)

Punkt 2.
Przewodniczący obrad odczytał art 23a ustawy o samorządzie gminnym, zgodnie z którym przed 
przystąpieniem do wykonania mandatu radnego, radny składa ślubowanie.
Przewodniczący obrad odczytał treść roty:
„Wierny  Konstytucji  i  prawu  Rzeczypospolitej  Polskiej,  ślubuję  uroczyście  obowiązki  radnego  
sprawować godnie, rzetelnie i uczciwie, mając na względzie dobro mojej gminy i jej mieszkańców”
Radna Anna Krakowiak odpowiedziała „ślubuję”.

Punkt 3.
Przewodniczący  obrad  Pan  Ireneusz  Szczepański odczytał  proponowany  porządek  sesji, 
a następnie zapytał, czy zebrani chcą wprowadzić zmiany do programu obrad. O głos poprosił Pan 
Mieczysław  Misiaszek  –  wójt  gminy  i  poprosił  o  wprowadzenie  punktu:  „podjęcie  uchwały
w sprawie uzupełnienia składu osobowego Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia, Opieki Społecznej 
i  Spraw  Socjalnych  Rady  Gminy  Kijewo  Królewskie”oraz  zmianę  brzmienia  punktu  14  na 
„podjęcie  uchwały  w  sprawie  wyrażenia  zgody  na  zawarcie  porozumienia  w  sprawie 
dofinansowania przebudowy drogi powiatowej na terenie Gminy Kijewo Królewskie.” 
Radny Jan Rybka zaproponował ujęcie w porządku obrad odczytanie wyroku sądu w sprawie 
świetlicy w Trzebczu Szlacheckim.
Pan Edward Rączka – radca prawny nadmienił, iż na chwilę obecną znany jest tylko wyrok. Sąd 
nie opracował jeszcze i nie przysłał uzasadnienia do wyroku. 
Radny Zdzisław Mrowiński chciałby dowiedzieć się kto jest uznany za winnych.
Pan Wójt wyjaśnił, że nikt w tym wyroku nie jest uznany za winnego, sprawa toczy się w kwestii 
odszkodowania.  Potwierdził,  że  na  chwilę  obecną  nie  przyszło  jeszcze  uzasadnienie  wyroku. 
Poinformował, że sąd I instancji zasądził 280 tys. zł odszkodowania na rzecz pokrzywdzonych. 
Sprawa  toczy  się  4  lata,  w  związku  z  tym od  kwoty  zasądzonej  urosły  duże  odsetki.  Dodał,
że gmina jest ubezpieczony na kwotę 100 tys. zł. 
Przewodniczący obrad w związku z brakiem uzasadnienia do wyroku sądu, zaproponował, aby 
sprawę omówić i przedyskutować w wolnych wnioskach.

Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie proponowane zmiany do porządku obrad. 
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Wyniki głosowania:
„za” – 14 radnych. 

Zmiany zostały wprowadzone jednogłośnie.

Przewodniczący obrad odczytał porządek obrad po wprowadzonych zmianach:
1. Otwarcie i stwierdzenie quorum XVII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
2. Złożenie ślubowania.
3. Przyjęcie porządku obrad XVII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
4. Przyjęcie protokołu XVI Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
5. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  uzupełnienia  składu  osobowego  Komisji  Oświaty,  Kultury, 

Zdrowia, Opieki Społecznej i Spraw Socjalnych Rady Gminy Kijewo Królewskie.
6. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  utworzenia  związku  międzygminnego  pod  nazwą  Związek 

Komunalny Gmin Powiatu Chełmińskiego.
7. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  przyjęcia  statutu  Związku  Komunalnego  Gmin  Powiatu 

Chełmińskiego.
8. Podjęcie uchwały w sprawie wyznaczenia dodatkowego przedstawiciela Rady Gminy Kijewo 

Królewskie w Zgromadzeniu Związku Komunalnego Gmin Powiatu Chełmińskiego.
9. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  wyznaczenia  podmiotu  właściwego  do  realizacji  zadań 

administracji publicznej z zakresu wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej.
10. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę  w sprawie przyjęcia regulaminu udzielania pomocy 

materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów.
11. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia pensum dla nauczycieli realizujących w ramach etatu 

zajęcia o różnym  wymiarze.
12. Przerwa w obradach.
13. Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu Samodzielnemu Publicznemu Zakładowi Opieki 

Zdrowotnej w Kijewie Królewskim.
14. Podjęcie uchwały w sprawie okręgów wyborczych.
15. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  wyrażenia  zgody  na  zawarcie  porozumienia

w  sprawie  dofinansowania  przebudowy  drogi  powiatowej  na  terenie  Gminy  Kijewo 
Królewskie.

16. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  udzielenia  bonifikaty  przy  sprzedaży  nieruchomości 
zabudowanej, położonej  w Bągarcie.

17. Informacja o przebiegu wykonania planu finansowego za I półrocze 2012 roku 
Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Kijewie Królewskim.

18. Informacja  o  przebiegu  wykonania  planu  finansowego  za  I  półrocze  2012 roku Gminnej 
Biblioteki Publicznej w Kijewie Królewskim.

19. Wykonanie budżetu gminy Kijewo Królewskie za I półrocze 2012 roku:
a) informacja wójta gminy o wykonaniu budżetu,
b) opinia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Kijewo Królewskie,
c) opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej,
d) dyskusja.

20. Przerwa w obradach.
21. Podjęcie  uchwały zmieniającej  uchwałę  Nr XII/70/2011 Rady Gminy Kijewo Królewskie 

w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kijewo Królewskie na rok 2012.
22. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  zmian  do  wieloletniej  prognozy  finansowej  Gminy  Kijewo 

Królewskie na lata 2012 – 2017.
23. Sprawozdanie z pracy wójta oraz z wykonania uchwał za okres międzysesyjny.
24. Wolne wnioski i zapytania.
25. Zakończenie sesji.
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Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie porządek obrad po wprowadzonych zmianach. 
Wyniki głosowania:

„za” – 14 radnych. 
Porządek został przyjęty jednogłośnie.

Przewodniczący obrad zapytał,  czy radni  wyrażą zgodę na udzielenie  głosu poza  porządkiem 
obrad przybyłym na sesję Paniom z Rady Rodziców przy  ZPS w Kijewie Królewskim. Poprosił 
o przegłosowanie.
Wyniki głosowania:

„za” – 14 radnych. 
Radni jednogłośnie wyrazili zgodę na udzielenie głosu.
Głos zabrała przedstawicielka  Rady Rodziców Pani Uranowska i przedstawiła radnym problem 
sali  komputerowej  w  Zespole  Publicznych  Szkół  w  Kijewie  Królewskie.  Zajęcia  od  roku  nie 
odbywają się tak jak powinny. Nauczyciele nie mają jak prowadzić zajęć, ponieważ komputery nie 
działają albo działają bardzo słabo. Stan sprzętu jest bardzo zły i konieczna jest wymiana. Szkoła 
pozyskała  od  sponsora  12  monitorów,  potrzebuje  jeszcze  ok  10  tys.  zł  na  zakup  jednostek 
centralnych.  Rodzice  postanowili  pomóc  i  przyłączyli  się  do  zbiórki  pieniędzy  na  pikniku 
rodzinnym, gdzie udało się zebrać 2,5 tys. zł. Rada Rodziców ze swojej puli pieniędzy zgodziła się 
dołożyć następne 2,5 tys. zł. Panie poprosiły radę o dofinansowanie. 
Głos  zabrał  Pan Mieczysław  Misiaszek  –  wójt  gminy wyjaśnił,  że  pracownia  informatyczna
w ZPS w Kijewie Królewskim jest najstarsza i najbardziej eksploatowana, ponieważ w tej placówce 
uczy się najwięcej dzieci. Pan Wójt podkreślił, że bardzo docenia inicjatywę rodziców i organizację 
pikniku.
Przewodniczący obrad podziękował Paniom za udział w sesji i przedstawienie problemu.
Radny Roman Grzyb dodał, że jeśli zdecydujemy się zakupić ten sprzęt w przyszłym roku to 
zapłacimy dodatkowo VAT w szkole, w tym roku pewnych wydatków można uniknąć. Ważne jest 
też, że są już monitory i czekaj tylko, aby na nich zacząć pracować.
Radna Anna Baranowska przypomniała,  że na komisji  oświaty podczas objazdu szkół sprawa 
była poruszana, ale mowa wówczas była o kwocie 5 tys. zł.

Punkt 4.
Przewodniczący obrad zapytał, czy radni mają jakieś uwagi do protokołu XVI Sesji Rady Gminy.  
Radni uwag nie zgłosili. Przewodniczący obrad poprosił o przyjęcie protokoł poprzez głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za” – 13 radnych,
„przeciw” - 1 radny,
„wstrzymało się” - 0 radnych.

Protokół został przyjęty większością głosów.

Punkt 5.
Przewodniczący obrad zapytał  radną Annę Krakowiak, czy wyraża zgodę na pracę w Komisji 
Oświaty,  Kultury,  Zdrowia,  Opieki  Społecznej  i  Spraw  Socjalnych  Rady  Gminy  Kijewo 
Królewskie. Radna wyraziła zgodę.
Przewodniczący obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki głosowania:

„za” – 14 radnych.
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała Nr XVII/105/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 27 września 2012 r. w sprawie  
uzupełnienia  składu osobowego Komisji  Oświaty,  Kultury,  Zdrowia,  Opieki  Społecznej  i  Spraw  
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Socjalnych Rady Gminy Kijewo Królewskie. (Załącznik nr 2)

Punkt 6.
Głos  zabrał  Pan  Mieczysław  Misiaszek  –  wójt  gminy,   przypomniał  o  pomyśle  utworzenia 
związku gmin z terenu powiatu chełmińskiego, za wyjątkiem miasta Chełmna, który zająłby się 
wdrażaniem i koordynowaniem wprowadzania ustawy śmieciowej od 1 lipca 2013 r. Na pierwszy 
rzut oka Pan Wójt widzi w tym działaniu spore oszczędności. Każdy z mieszkańców będzie miał 
umowę ze Związkiem na odbiór odpadów, po ustalonych dla całego powiatu cenach. Konieczne do 
utworzenia tego związku jest podjęcie przez radę gminy aż 3 uchwał. Pierwszą z nich, która będzie 
głosowana w tym punkcie tyczy się samego utworzenia. Druga dotyczyć będzie przyjęcia statutu. 
Trzecia  wytypowania  delegata  ze  strony  rady  gminy,  który  będzie  razem  z  wójtem 
przedstawicielem gminy we władzach Związku.
Przewodniczący  obrad zapytał,  czy  radni  mają  jakieś  pytania.  Radni  pytań  nie  zgłosili. 
Przewodniczący obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za” – 14 radnych.
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała Nr XVII/106/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 27 września 2012 r. w sprawie 
utworzenia  związku  międzygminnego  pod  nazwą  Związek  Komunalny  Gmin  Powiatu  
Chełmińskiego. (Załącznik nr 3)

Punkt 7.
Przewodniczący obrad przypomniał, że radni otrzymali  projekt statutu razem z materiałami na 
sesję.  Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy  nadmienił kwestię przyjęcia statutu przy okazji 
omawiania poprzedniego punktu. Przewodniczący obrad zapytał, czy radni mają jakieś pytania do 
projektu uchwały i załączonego statutu. Radni pytań nie zgłosili. 
Przewodniczący obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za” – 14 radnych.
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała Nr XVII/107/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 27 września 2012 r. w sprawie 
przyjęcia statutu Związku Komunalnego Gmin Powiatu Chełmińskiego. (Załącznik nr 4)

Punkt 8.
Przewodniczący obrad przedstawił propozycję komisji, które były jednomyślne, aby dodatkowym 
przedstawiciela Rady Gminy Kijewo Królewskie w Zgromadzeniu Związku Komunalnego Gmin 
Powiatu Chełmińskiego był Przewodniczący Rady Gminy. Przewodniczący obrad zapytał, czy są 
jeszcze inne propozycje. Radni nie zgłosili innych kandydatur. Przewodniczący obrad odczytał treść 
uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki głosowania:

„za” – 14 radnych.
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała Nr XVII/108/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 27 września 2012 r. w sprawie 
wyznaczenia  dodatkowego  przedstawiciela  Rady  Gminy  Kijewo  Królewskie  w  Zgromadzeniu  
Związku Komunalnego Gmin Powiatu Chełmińskiego. (Załącznik nr 5)
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Punkt 9.
Przewodniczący  obrad przypomniał,  że  na  wszystkich  komisjach  gościliśmy  Panią  Cecylię 
Rzeźnikowską – Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, która przedstawiła i omówiła 
ustawę, z której wynika uchwała.
Radny Roman Grzyb  zauważył,  że  możemy być zaniepokojeni faktem, iż  coraz więcej  zadań
i obowiązków, za którymi idą koszty, spadą na gminę. 
Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy wyjaśnił, że w tym roku w pewnej części te obowiązki 
będą finansowane przez Urząd Wojewódzki. W kolejnych latach sami będziemy musieli finansować 
całość.
Radny Zdzisław Mrowiński zapytał, czy możemy nie podjąć uchwały i co stałoby się w takiej 
sytuacji. Nie zgadzamy się z narzuconymi obowiązkami.
Pan  Edward  Rączka radca  prawny  odpowiedział,  że  w  tym  roku  mamy  zapewnione 
dofinansowanie, a w kolejnych latach pozostaje skarżenie Skarbu Państwa o środki na ten cel, ale 
zadanie i obowiązek gmina musi wypełnić. 
Radna Teresa  Moskal  zapytał  co  stanie  się  w sytuacji  kiedy rada  gminy nie  podejmie  takiej 
uchwały.
Pan Edward Rączka odpowiedział,  że  gmina  jest  po  to,  aby wykonywać zadania  wynikające 
z ustaw. Ustawa nakazuje gminie przyjęcie uchwały,  a kto będzie ją wypełniał  to  już jest  inna 
sprawa. Jest to obowiązek ustawowy, nie można go zlekceważyć.
Radny Jan Rybka uważa, że jeśli coś jest ustawą narzucone, obowiązkowe to nie powinno być 
głosowane przez  radę  i  jeszcze  raz  przyjmowane.  Potem zostanie  radzie  zarzucone,  że  podjęła 
uchwałę i niech się martwi.
Pan Edward Rączka wyjaśnił,  że z ustawy wnika tylko obowiązek, a rada uchwałą wyznacza 
podmiot realizujący, czyli w naszym wypadku Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej.
Pan Mieczysław Misiaszek dodał, że obowiązki są gminie narzucane ustawowo, a ta uchwała ma 
regulować  kto  będzie  u  nas  w  urzędzie  to  robił.  Pan  Wójt  poprosił,  żeby  w  jego  imieniu  te 
obowiązki wypełniał GOPS, ponieważ oni są najbardziej zorientowani w tym temacie. 
Przewodniczący obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki głosowania:

„za” – 14 radnych.
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała Nr XVII/109/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 27 września 2012 r. w sprawie 
wyznaczenia  podmiotu  właściwego  do  realizacji  zadań  administracji  publicznej  z  zakresu  
wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej. (Załącznik nr 6)

Punkt 10.
Przewodniczący obrad udzielił  głosu  Pani Dorocie Bukowskiej – sekretarzowi gminy,  która 
rozdała radnym ostateczną wersję projektu uchwały.  Przypomniała, że na posiedzeniach komisji 
mówiła,  że  pomoc  materialna  dla  uczniów przyznawana  jest  na  podstawie  ustawy o  systemie 
oświaty. W ustawie tej mówi się o minimalnej i maksymalnej kwocie miesięcznego stypendium. 
Mowa też jest o dochodzie, który obowiązuje przy przyznawaniu pomocy. Rada Gminy w 2005 
roku  podjęła  uchwałę  w  sprawie  regulaminu  udzielenia  pomocy  materialnej  o  charakterze 
socjalnym,  Od  2005  roku  uchwała  została  zmieniona  trzykrotnie,  ponieważ  zmieniał  się  próg 
dochodowy. Obecnie kryterium dochodowe na miesiąc wzrosło z 351 zł na 456 zł. i automatycznie 
zmieniła  się  minimalna i  maksymalna kwota udzielanego stypendium.  Pani Dorota Bukowska 
poprosiła  o  przyjecie  uchwały  o  takiej  treść.  W  poprzedniej  uchwale  wyszczególnione  były
3 grupy dochodowe. W projekcie obecnej  uchwały pozostawiliśmy te grupy. Wykreślony został
§ 4  ust  2,  ponieważ  był  on  dublem  ustawy  i  zdaniem  radców  prawnych  powinien  zostać 
wykreślony. Wnioski o przyznanie stypendiów były składane do 15 września, teraz czekamy na 
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decyzję Wojewody o przyznaniu dotacji, gmina jest zobowiązana dołożyć 20 %.
Radny  Roman  Grzyb jest  daleki  od  sprzeciwiania  się  stypendiom,  ale  uważa,  że  ta  ustawa
i uchwała jest furtką dla nieuczciwości ludzkiej. Nadmienił, że w ubiegłych latach był członkiem 
komisji,  która  przydzielała  pomoc  materialną.  Taki  regulamin  nie  ujawnia  nieuczciwości 
mieszkańców. Uważa, że dzieciom, czy młodzieży należą się takie stypendia, ale dużo rodziców to 
nieuczciwie  wykorzystuje.  Niestety  nie  możemy  sprawdzić  jako  komisja,  czy  rodzice  mają 
dodatkowy dochód np. za granicą. Czasem ludzie, który uczciwie pracują i wykazują faktyczne 
dochody mają problem z uzyskaniem pomocy. 
Pani  Dorota  Bukowska dodała,  że  w momencie,  składania  wniosku o stypendium,  konsultuje 
wniosek  z  pracownikami  GOPS  –  u.  Regulamin  musieliśmy  przyjąć  w  2005  roku
i mamy obowiązek dokonywania w nim zmian wtedy, kiedy zmienia się kryterium dochodowe. 
Pani Sekretarz zgadza się ze zdaniem radnego.
Przewodniczący obrad poprosił Panią Sekretarz o odczytanie treść uchwały, a następnie poddał 
uchwałę pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za” – 13 radnych.
„przeciw” - 0 radnych,
„wstrzymał się” - 1 radny.

Uchwała została przyjęta większością głosów.

Uchwała Nr XVII/110/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 27 września 2012 r. zmieniająca  
uchwałę w sprawie przyjęcia regulaminu udzielania pomocy materialnej o charakterze socjalnym  
dla uczniów. (Załącznik nr 7)

Punkt 11.
Przewodniczący obrad  udzielił  głosu Pani  Dorocie Bukowskiej – sekretarzowi gminy,  która 
poinformowała,  że temat  pensum był  omawiany na  posiedzeniach komisji.  Organ prowadzący 
szkołę  może  określić  pensum  dla  nauczycieli  specjalistów,  czyli  pedagogów,  logopedów, 
psychologów oraz nauczycieli realizujących w ramach etatu zajęcia o różnym  wymiarze. Mamy na 
terenie gminy takie przypadki. Pojawił się problem ustalenia podstawy realizacji zajęć, w jakim 
wymiarze tygodniowym nauczyciel powinien realizować zajęcia. Projekt uchwały zawiera wzór, 
według  którego  zostanie  naliczone  pensum  dla  takich  nauczycieli.   Pani  Sekretarz omówiła
i objaśniła podany wzór. 
Radny Roman Grzyb zapytał od kiedy uchwała będzie obowiązywała. 
Pani Dorota Bukowska odpowiedziała, że po konsultacji z radcami prawnym zdecydowała się na 
zapis wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym z mocą 
obowiązującą od 1 dnia miesiąca po uprawomocnieniu. 
Radny Roman Grzyb zauważył, że w szkołach na terenie gminy mamy kilku takich nauczycieli. 
Zapytał co w sytuacji jeśli nauczyciele się nie zgodzą i nie podpiszą zmiany warunków umowy. 
Radny  wyjaśnił,  że  każdy  nauczyciel  podejmuje  pracę  z  dniem  1  września  na  określonych 
warunkach.  Zmiana  tych  warunków powinna  zostać  przedstawiona  nauczycielowi  odpowiednio 
wcześniej. Jeśli takiej informacji o zmianie na czas nie otrzymał, może nie zgodzić się na zmianę 
warunków w trakcie  trwania roku szkolnego.  Radny proponuje,  aby uchwała obowiązywała od
1 wrześnie przyszłego roku. 
Pan  Edward  Rączka  –  radca  prawny potwierdził,  że  nauczyciele  mają  swoje  okresy 
wypowiedzenia, jeśli nie zrobiono tego w odpowiednim czasie i odpowiednio wcześniej, nauczyciel 
zmiany warunków może nie przyjąć. Jeśli nie podpisze zmiany warunków umowy, to do końca roku 
szkolnego musi pracować na starych zasadach. 
Pan  Mieczysław  Misiaszek wyjaśnił,  że  nauczycielom  można  wypowiedzieć  warunki  pracy
w maju, takie są zapisy Karty Nauczyciela.
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Przewodniczący obrad poprosił Pani Sekretarz o odczytanie treść uchwały,  a następnie poddał 
uchwałę pod głosowanie.

Wyniki głosowania:
„za” – 14 radnych,

Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała Nr XVII/111/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 27 września 2012 r. w sprawie  
ustalenia  pensum  dla  nauczycieli  realizujących  w  ramach  etatu  zajęcia  o  różnym   wymiarze. 
(Załącznik nr 8)

Punkt 12.
Zgodnie z przyjętym porządkiem obrad sesji,  Przewodniczący obrad ogłosił 10 minut przerwy
w posiedzeniu. Po przerwie Przewodniczący wznowił obrady.

Punkt 13.
Przewodniczący obrad poprosił o zabranie głosu Pana Mieczysława Misiaszka – wójta gminy, 
który  przypomniał  o  potrzebie  przyjęcia  nowego  statutu  Samodzielnego  Publicznego  Zakładu 
Opieki  Zdrowotnej  w  Kijewie  Królewskim.  Regulacje  prawne  i  ustawowe  wymusiły  na  nas 
opracowanie  nowego  statutu  dostosowanego  do  zmian  prawnych.  Projekt  dokumentu  został 
przygotowany  przez  prawników  w  Bydgoszczy,  a  następnie  przedstawiony  i  pozytywnie 
zaopiniowany  przez  Radę  Społeczną  SP  ZOZ.  Treść  statutu  została  przekazana  radnym 
w materiałach. 
Przewodniczący obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za” – 14 radnych,
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała Nr XVII/112/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 27 września 2012 r. w sprawie 
nadania statutu Samodzielnemu Publicznemu Zakładowi Opieki Zdrowotnej w Kijewie Królewskim. 
(Załącznik nr 9)

Punkt 14.
Przewodniczący  obrad przypomniał,  że  sprawa  wyznaczenia  okręgów  wyborczych  była 
przedstawiana i analizowana na posiedzeniach komisji. W materiałach na sesję został przekazany 
projekt  uchwały  wraz  z  załącznikami  obrazującymi  podział.  O  głos  poprosił  Pan Mieczysław 
Misiaszek – wójt gminy i nadmienił, że jesteśmy zmuszeni dostosować ilość okręgów wyborczych 
do ustawy – Kodeksu Wyborczego, który wprowadza m. in. okręgi jednomandatowe. Na jednej
z  sesji  zadeklarowaliśmy  podjęcie  takiej  uchwały  do  30.09  br.  Brane  były  pod  uwagę  różna 
warianty podziału. Przedstawiony w załączniku podział zyskał akceptację Komisarza Wyborczego 
w Toruniu. 
Głos zabrał radny Jan Rybka. Zaznaczył, że jego wątpliwości budzi podział miejscowości Kijewo 
Królewskie. Na jednej ulicy może być dwóch lub trzech kandydatów, którzy nadawaliby się do 
rady, a na innej może takiego kandydata brakować. 
Pan  Wójt wyjaśnił,  że  ustawodawca  narzucił  pewne  zasady,  których  nie  możemy  ominąć,
a wyborcy zadecydują kogo wybiorą z danego okręgu, ale może to być tylko jedna osoba. Są to 
przygotowania do wyborów, które odbędą się dopiero za 2 lata. Dziś nie wiemy kto będzie mieszkał 
na danej ulicy i kandydował. 
Radny Zdzisław Mrowiński zapytał czy radny może kandydować w innym okręgu wyborczym.
Pan  Edward  Rączka  radca  prawny wyjaśnił,  że  po  to  powstały  okręgi  wyborcze,  aby 
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kandydować w swoim.
Przewodniczący obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za” – 9 radnych,
„przeciw” - 5 radnych,
„wstrzymał się” - 0 radnych.

Uchwała została przyjęta większością głosów.

Uchwała Nr XVII/113/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 27 września 2012 r. w sprawie 
okręgów wyborczych. (Załącznik nr 10)

Punkt 15.
Głos zabrał Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy przypomniał, że podobne porozumienia na 
tych samych zasadach i warunkach były już podpisywane z powiatem. Dokument ten jest ważny 
podczas składania wniosku do Schetynówki,  a takie dokumenty są obecnie przygotowywane na 
drogę w Kijewie Królewskim. Natomiast Starostwo Powiatowe składa wniosek na drogę Brzozowo 
– Nawra. Niestety nie znamy jeszcze szczegółów tej powiatowej inwestycji biegnącej przez naszą 
gminę.  Bez  podpisania  takich  rozumień  między  powiatem,  a  gminą  jest  mniejsza  szansa  na 
pozyskanie dofinansowania. Za wspólne budowanie w partnerstwie są dodatkowe punkty. 
Przewodniczący obrad zapytał, czy radni mają jakieś pytania odnośnie porozumienia. Radni pytań 
i uwag nie zgłosili. Przewodniczący obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki głosowania:

„za” – 14 radnych,
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała Nr XVII/114/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 27 września 2012 r. w sprawie  
wyrażenia  zgody  na  zawarcie  porozumienia  w  sprawie  dofinansowania  przebudowy  drogi  
powiatowej na terenie Gminy Kijewo Królewskie. (Załącznik nr 11)

Punkt 16.
Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy przypomniał, że sprawa udzielenia bonifikaty dotyczy 
nieruchomości położonej w miejscowości Bągart,  jest  to budynek pokolejowy. Mieszkanka tego 
budynku wystąpiła z wnioskiem o możliwość wykupienia i uzyskała taką zgodę od rady. Następnie 
wystąpiła z prośbą o udzielenie bonifikaty. Budynek został wyceniony na 35 tys. zł. 
Przewodniczący  obrad poprosił  przewodniczących  komisji  o  przedstawienie  stanowiska 
poszczególnych komisji w tej sprawie. Głos zabrali.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Radna Ewa Tyżaj – 2,5 tys. zł bonifikaty.
Przewodnicząca Komisji Rolnictwa Radna Bożena Rysiewska – 10 %.
Przewodniczący Komisji Budżetu Radny Zdzisław Jantoń – 10 %.
Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie propozycję najdalej idącą, czyli udzielenie 10 % 
bonifikaty.
Wyniki głosowania:

„za” – 14 radnych,
Propozycja została przyjęta jednogłośnie.

Przewodniczący obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki głosowania:

„za” – 14 radnych,
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.
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Uchwała Nr XVII/115/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 27 września 2012 r. w sprawie  
udzielenia bonifikaty przy sprzedaży nieruchomości zabudowanej, położonej w Bągarcie. (Załącznik 
nr 12)

Punkt 17.
Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy przedstawił informację o przebiegu wykonania budżetu 
za  I  półrocze  Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki  Zdrowotnej  w Kijewie  Królewskim. 
Sprawozdanie z wykonania zostało radnym przesłane w materiałach sesyjnych. Dochody na dzień 
30.06.2012 roku 333016,97 zł,  a  wydatki 340 049,48 zł.  Poziom dochodów i wydatków jest na 
poziomie  bezpiecznym niezagrażającym ośrodkowi.  Dochody są  osiągnięte  na  poziomie  49  %, 
natomiast wydatki na 47 %. Wszystkie świadczenia są realizowane, a finanse są w jak najlepszej 
kondycji. 
Radny Roman Grzyb zapytał Pana Wójta, czy może zasięgnął opinii w sprawie oferty jaką złożył 
Pan Jędrzej Kranz na poprzedniej sesji.
Pan Wójt wyjaśnił, ze jest z tym Panem w stałym kontakcie, oczekuje on wypracowania jakiegoś 
stanowiska. Rada SP ZOZ jeszcze się sprawą nie zajmowała. Pan Wójt cały czas rozważa sprawę,  
ale jest daleki od podejmowania decyzji. Pan, który na sesji przedstawił ofertę nie jest lekarzem, 
który będzie tu w ZOZ pracował, tylko menadżerem. Zdaniem Pana Wójt mógłby on tylko poprzez 
inne zarządzanie zwiększyć dochody ponieważ NFZ nie zapłaci więcej za pacjenta niż do tej pory. 
Według Pana Wójta Ośrodek Zdrowia nie powinien zarabiać. Jeśli będzie taka wola rady można 
jeszcze  raz  zaprosić  Pana  na  sesję  i  wywołać  taki  temat.  Warto  o  tym mówić,  ale  temat  jest 
delikatny i wymaga rozsądnej decyzji.
Punkt 18.
Pan  Mieczysław  Misiaszek –  wójt  gminy  zabrał  głos  i  przedstawił  wynik  finansowy  oraz 
sprawozdanie z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Kijewie Królewskim za I półrocze 
2012  roku.  Sprawozdanie  z  działalności  i  wykonania  budżetu  zostało  przekazane  radnym
w materiałach sesyjnych. Pan Wójt przybliżył zebranym wspomniane dokumenty. 75 tys zł zostało 
przeznaczone na działalność Biblioteki w budżecie na 2012 rok. 
Przewodniczący obrad zapytał, czy są jakieś pytania do sprawozdania. Radni pytań nie zgłosili.

Punkt 19.
a) Pan  Mieczysław  Misiaszek  –  wójt  gminy, omówił  informację  o  przebiegu  wykonania 

budżetu za I półrocze 2012 roku, która została przekazana do wglądu radnym. Odniósł się 
do  kilku  najważniejszych  wskaźników,  zaznaczając,  że  dochody  zostały  wykonane  na 
poziomie  46  %,  a  wydatki  na  poziomie  52  %.  Omówił  zaciągnięte  i  obecnie  spłacane 
kredyty.  Pan Wójt nadmienił, że wszystkie zaplanowane inwestycje są realizowane zgodnie
z przyjętym planem działania. Kanalizacja Bajerza, Bągartu i Szymborna została wykonana, 
a wniosek o płatność został złożony. Budowa zaplecza sanitarnego w Brzozowie i dach na 
świetlicy w Trzebczu  został  zakończone  zgodnie  z  planowanym terminem.  Dwie  drogi, 
które były zaplanowane na 2012 rok,  są w większej części zrobione.  Droga w Płutowie 
została zakończona, a droga Napole – Bągart jest w dzisiejszym dniu wylewana asfaltem. 
Pan Wójt wyjaśnił,  błąd jaki pojawił  się  w trakcie  przejmowania drogi  w Szymbornie, 
sytuacja ta uniemożliwiła pozyskanie dotacji jak w przypadku Płutowa. 

Radny Zdzisław Mrowiński zapytał o kanalizację części Kijewa Królewskiego – ulicy Św. Rocha. 
Pan Wójt wyjaśnił,  że dokumentacja dla inwestycji  jest  przygotowywana, obecnie czekamy na 
udzielenie  pozwolenia na budowę ze starostwa powiatowego. Pojawiły się pewne zawirowania, 
ponieważ dwóch mieszkańców nie wyraziło zgody na puszczenie instalacji przez swoje grunty, ale 
procedura trwa. 
Radny Roman Grzyb nadmienił,  że  dotarły do niego głosy pracowników, którzy twierdzą,  że 
prace są dopiero na etapie projektu, a nie pozwolenia na budowę.  
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Pan Wójt wyjaśnił,  że projekt jest wykonany i leży u niego na biurku. Procedura trwa, jest na 
etapie udzielenia pozwolenia na budowę i ustalania warunków zabudowy, co nie ma nic wspólnego
z projektem. 

b) Radna Teresa Moskal – przewodnicząca komisji rewizyjnej, odczytała radnym wnioski 
zawarte  w  protokole  nr  2/2012  z  posiedzeń  Komisji  Rewizyjnej  Rady  Gminy  Kijewo 
Królewskie,  które  odbyły  się  w  dniach  12  i  13  września  br.  Komisja  przeanalizowała 
wykonania  budżetu  za  I  półrocze  2012  roku  na  podstawie  przekazanych  dokumentów 
i   ustnych wyjaśnień pracowników urzędu.  Podjęte  działania  przez Pana Wójta  w celu 
zmniejszenia  zaległości  za  wodę i  ścieki  w dniu  kontroli  przyniosły wpływ do budżetu 
kwoty 31852,99 zł. Część dłużników wnioskowała o rozłożenie zaległości na raty. Część 
zadeklarowała,  aby  pobierać  im  zaległości  od  wynagrodzenia.  Komisja  wnioskuje,  aby 
szczegółowo analizować zasadność odraczania na raty płatności, jeżeli wnioski wpływają 
kolejny  raz,  zaś  po  zapłaceniu  jednej  raty  ugoda  nie  jest  realizowana.  Komisja 
przeanalizowała  również  dochody  w  dziale  gospodarka  mieszkaniowa.  Zaległości 
w opłatach za czynsz wynoszą 36031,92 zł i cały czas wzrastają. Podczas kontroli komisja 
została zapoznana ze stanem budowy zaplecza sanitarno – socjalnego w Brzozowie. Według 
informacji  otrzymanej  od  pracownika  urzedu  zostały  wykonane  przez  wykonawcę  oraz 
mieszkańców fundamenty pod II część obiektu, na który Rada Gminy nie wyraziła zgody. 
Komisja zapoznała się z wykonaniem uchwały  za I półrocze oraz analizą wykonania planu 
finansowego  SP  ZOZ,  GOPS  i  Gminnej  Biblioteki  Publicznej  nie  stwierdzając 
nieprawidłowości. 

Przewodniczący  obrad zapytał,  czy  radni  mają  jakieś  pytania  do  przedstawionego  protokołu 
komisji rewizyjnego. Głos zabrali:

Radny Roman Grzyb poruszył sprawę budowy zaplecza sportowego w Brzozowie. Nadmienił, że 
z informacji pracownika urzędu gminy wynika, że pozwolenie na budowę zostało wydane na dwie 
inwestycje.  Rada  Gminy wyraziła  zgodę tylko  na  budowę zaplecza  sportowego,  nie  było  woli 
dalszej rozbudowy. Zapytał na jakiej podstawie zostało wydane pozwolenie na budowę na dalszą 
część inwestycji, czyli na całość, wbrew woli rady. 
Radny Zdzisław Mrowiński przypomniał,  że na poprzedniej sesji  nadmienił  już o tej  sytuacji, 
mianowicie, że jest wydane pozwolenie na budowę całego obiektu, nie tylko na sanitariaty. Przetarg 
natomiast został ogłoszony tylko na część przeznaczoną dla sportowców. Rada nie wyraziła zgody 
na budowanie drugiej części, czyli remizy strażackiej. Radny uważa, że rada została wprowadzona 
w błąd, wręcz oszukana. 
Pan Wójt wyjaśnił, że nie można wystąpić i otrzymać pozwolenia na budowę "połowy domu" tylko 
na całość projektu. Rada zgodziła się na to aby projekt i dokumentacje wykonało sołectwo. Tylko 
taką inwestycję jak budowa drogi można wyetapować. Budynek musi zostać postawiony zgodnie
ze sztuką budowlaną. Ławy, czy fundamenty muszą być wylewane jednocześnie na całości. Rada 
wyraziła zgodę na budowę szatni i zostały one pobudowane. Natomiast na pozostałą część zostało 
wydane tylko pozwolenie na budowę, nie zostały przeznaczone żadne środki na realizację. Jeśli
w budżecie nie zostaną na ten cel przesunięte środki to inwestycja nigdy nie będzie realizowana
z gminnych funduszy. Nie ma się czego obawiać ponieważ ostatecznie i tak do rady należy decyzja 
o zabezpieczeniu środków. Jeśli  straż w Brzozowie pozyska sponsorów i  znajdzie pieniądze na 
realizację dalszej części zadania, to Pan Wójt będzie prosił o wyrażenie zgody. 
Radny Zdzisław Mrowiński zaznaczył, że inwestycja będzie kosztowała nas w przyszłość, nawet 
jeśli nie zostanie zbudowana ze środków gminy, to koszty utrzymania spadną na urząd. Nie chodzi 
Radnemu o zasadność inwestycji, tylko sposób w jaki rada gminy została potraktowana. 
Pan  Wójt odpowiedział,  że  do  zadań  i  kompetencji  wójta  należy  wystąpienie  z  wnioskiem
o pozwolenie na budowę, ale wójt chętnie przekaże to zadanie na ręce rady gminy. 
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c) Radny  Zdzisław  Jantoń  –  wiceprzewodniczący  rady  gminy, odczytała  na  prośbę 
przewodniczącego obrad uchwałę Nr 15/2012 Składu Orzekającego Nr 6 Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Bydgoszczy z dnia 21 września 2012 roku w sprawie wyrażenia opinii 
o przedłożonej przez Wójta Gminy Kijewo Królewskie informacji o przebiegu wykonania 
budżetu gminy za I półrocze 2012 roku, opinia ta jest pozytywna.

d) Przewodniczący  obrad otworzył  dyskusje  na  temat  wykonania  budżetu  gminy  na
I półrocze 2012 roku. 

Głos zabrała  radna Teresa Moskal, która zwróciła jeszcze uwagę na rozliczanie i finansowanie 
wyjazdów  Ochotniczych  Straży  Pożarnych  z  terenu  gminy.  Uważa,  że  należy  jeszcze  raz 
przeanalizować zasadność i wysokość wypłacanego ekwiwalentu np. za szkolenia.  

Radny  Roman  Grzyb zauważył,  że  duży  problem  jest  z  jednostkami,  które  znajdują  się
w systemie. Ponieważ na ich wyjazdy nie mamy wpływu, tym steruje Państwowa Straż Pożarna
w Chełmnie. 

Radny  Zdzisław  Jantoń zaznaczył,  że  jako  radę  obowiązują  nas  pewne  zasady  narzucone 
ustawami,  jak  np.  przeciwpożarowa.  Radny  przytoczył  fragment  ustawy  mówiący 
o odpowiedzialności za realizację ochrony przeciwpożarowej. Spoczywa ona na osobie władającej 
budynkiem, jeśli rada gminy włada budynkami, czy terenem jest za niego odpowiedzialna. 
Radny Jan Wijata zauważył, że nikt z radnych nie jest przeciwny ochronie przeciwpożarowej na 
terenie  gminy.  Pomoc  przy  wypadku  czy  pożarze  jest  inną  sytuacją  niż  obstawa  wyścigu  czy 
festynu rodzinnego. Radny uważa, że można by rozdzielić te zadania i pogrupować, ponieważ nie 
są sobie równe. 
Radna Ewa Tyżaj poinformowała,  że  z  tego co  wie  w innych gminach festyny,  czy rajdy są 
zabezpieczane przez straż, ale płaci za to organizator, a nie urząd gminy. 
Radna  Bożena  Rysiewska dodała,  że  na  komisji  rolnictwa,  też  były  analizowane  wydatki
i wśród nich są wyjazdy poza teren gminy np. piknik rodzinny w Unisławiu. Ekwiwalent został 
wpłacony strażakom z kasy urzędu. 
Pan Wójt odpowiedział, że jeśli jednostki OSP są w krajowym systemie to o wezwaniu do akcji  
decyduje Państwowa Straż.  Mamy na  to  bardzo niewielki  wpływ.  Często  tak  się  zdarza,  że  te 
jednostki są wykorzystywane. OSP dostaje pieniądze na te wyjazdy od straży, ale mogą być one 
wydatkowane tylko na sprzęt. Jednostki spoza sytemu, czyli Płutowo i Trzebcz owszem wyjechały 
poza teren gminy, został wypłacony im ekwiwalent, ale Pani Skarbnik będzie egzekwować zwrot 
kosztów od sąsiednich gmin. Pan Wójt obiecał, że doprowadzi do spotkania z komendantem, na 
którym poruszy tą kwestie, ponieważ straż państwowa znacząco nadużywa jednostek OSP. 
Radna Ewa Tyżaj dodała, że nie ma nic przeciwko Ochotniczym Strażom Pożarnym, które służą 
mieszkańcom, ale uważa, że większą rolę powinna odgrywać Państwowa Straż Pożarna. Jednostki 
OSP powinny służyć tylko pomocą i wsparciem, a nie odwalać całą robotę za PSP. 
Radny Zdzisław Jantoń zaznaczył, że to nie jest wina ochotników, że są wzywani do akcji.
Pan Wójt podsumował, że ma takie samo zdanie na ten temat co rada i postara się w najbliższym 
czasie  poruszyć  tą  kwestię.  Proponuje  zorganizować  spotkanie  wraz  z  członkami  komisji 
rewizyjnej.

Punkt 20.
Zgodnie z przyjętym porządkiem obrad sesji,  Przewodniczący obrad ogłosił 10 minut przerwy
w posiedzeniu. Po przerwie Przewodniczący wznowił obrady.

Punkt 21.
Przewodniczący obrad udzielił głosu Pani Marii Lipińskiej – skarbnikowi gminy. Przedstawiła 
ona radnym potrzeby zmiany uchwały budżetowej na rok 2012 r.  Pani Skarbnik nadmieniła,  że 
proponowane zmiany były już wcześniej przedstawiane na posiedzeniach komisji. Zmiany dotyczą 
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wpłat darowizn na świetlice wiejskie – dochody zostały zwiększone o 5 tys. zł oraz na pozostałą  
działalność kulturalną – dotacja dla Trzebcza na organizację dożynek. Dochody budżetu ulegają 
zmniejszeniu  o  107  650  zł  w  tym  zmniejszenie  kwoty  inwestycji  o  150  tys.  zł  i  44  tys.  zł
z dochodów bieżących m. in. na doposażenie klasopracowni. Wydatki zostały również zmniejszone 
o kwotę 107 650 zł. Pani Maria Lipińska omówiła szczegółowo załączniki do uchwały budżetowej 
przedstawiając zmiany w uchwale poszczególnymi działami. Głównymi zmianami są przesunięcie 
środków na zakup pieca do budynku w Trzebczu Szlacheckim, zabezpieczanie 13 tys. zł na złożenie 
w sądzie odwołania od wyroku. Budowała wodociągu w Brzozowie została połączona z inwestycją 
budowa kanalizacji sanitarnej, jako jedno zadanie. 
Radny Roman Grzyb zapytał  o  kwotę  11  tys.  zł,  które  miałyby zostać  przekazane  na  zakup 
komputerów do szkoły w Kijewie Królewskim. 
Pani Maria Lipińska wyjaśniła, że już kilkukrotnie rozmawiała z panią dyrektor o tej sprawie. Na 
chwilę obecną nie mamy takich wolnych środków. Panie ustaliły wstępnie, że pani dyrektor zakupu 
dokona na początku przyszłego roku z nowego budżetu.  

Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy poprosił o głos i przybliżył radnym jeszcze raz sprawę 
wyroku  sądu  dotyczącą  zaczadzenia  w świetlicy  wiejskiej  w Trzebczu  Szlacheckim.  Zdarzenie 
miało miejsce pod koniec 2007 roku, sołectwo wynajęło wówczas salę mieszkańcom spoza gminy. 
Trzy osoby spędziły trzy noce  na  tej  sali.  Ostatniej  nocy doszło  do  tragedii  w wyniku,  której  
nastąpiła śmierć jednej z osób. Budynek nigdy nie był przeznaczony do nocowania i nie wiem, kto 
tym Państwu pozwolił na coś takiego. Prokuratura prowadziła dochodzenie w tej sprawie w 2008 
roku, nie uznała nikogo winnym, a zdarzenie uznano za nieszczęśliwy wypadek. Obecne roszczenia 
są  odszkodowawcze  w  stosunku  do  właściciela  budynku,  czyli  gminy.  Nie  było  żadnego  aktu 
oskarżenia i nikomu nie postawiono w tej sprawie zarzutów. Sprawa o odszkodowanie toczyła się
w sądzie bardzo długo od 2008 roku. Sąd I instancji wydał wyrok, do którego na chwilę obecną nie  
ma jeszcze uzasadnienia. Odszkodowanie wraz z odsetkami, które w sądzie wynoszą 12 – 13 % 
opiewa na kwotę zbliżoną do 400 tys. zł. Gmina wszystkie budynki ma ubezpieczone, ale na kwotę 
100  tys.  zł.  Aby  móc  złożyć  odwołanie,  czyli  apelację  musimy  znać  treść  uzasadnienia
i  wpłacić  kwotę 13 tys.  zł.  Druga strona  też ma prawo złożyć  apelację,  ponieważ ubiegali  się
o wyższe kwoty odszkodowania. 
Radny  Jan  Wijata zapytał,  czy  są  w  ogóle  szanse  na  zmianę  wyroku,  czy  apelacja  coś  da. 
Ponieważ licznik bije, a jeśli sąd II instancji podtrzyma wyrok to odsetki z każdym dniem będą 
wyższe. 
Pan Wójt odpowiedział, że rozumie te obawy, ale mimo tego uważa, ze należy próbować. 
Radny Zdzisław Mrowiński uważa, że należy zmienić postępowanie w sprawie wynajmu świetlic 
np. poprzez zmianę umowy najmu. 

Przewodniczący obrad poprosił o odczytanie uchwały Panią Marię Lipińską, a następnie poddał 
ją pod głosowanie.
Wyniki głosowania:

„za” – 14 radnych,
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała  Nr  XVII/116/2012  Rady  Gminy  Kijewo  Królewskie  z  dnia  27  września  2012  r.  
zmieniającej  uchwałę  Nr  XII/70/2011  Rady  Gminy  Kijewo  Królewskie  w  sprawie  uchwalenia  
budżetu Gminy Kijewo Królewskie na rok 2012. (Załącznik nr 13)

Punkt 22.
Głos  zabrała Pani  Maria  Lipińska  –  skarbnik  gminy  i  wyjaśniła,  że  zmiana  w  wieloletniej 
prognozie finansowej wynika z dokonanej zmiany w budżecie gminy – zmiana nazwy inwestycji 
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ścieżka z Kijewa Królewskiego do Napola oraz połączenia budowy kanalizacji wraz z wodociągiem 
w Brzozowie. Nic innego w prognozie nie uległo zmianie, wszelkie zmiany były kosmetyczne.
Przewodniczący  obrad  zapytał,  czy  radni  mają  jakieś  pytania.  Radni  pytań  nie  zgłosili.  Pani 
Skarbnik odczytała treść uchwały, a następnie Przewodniczący poddał ją pod głosowanie. 

Wyniki głosowania:
„za” – 14 radnych,

Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała Nr XVII/117/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 27 września 2012 r. w sprawie  
zmian  do  wieloletniej  prognozy  finansowej  Gminy  Kijewo  Królewskie  na  lata  2012  –  2017.  
(Załącznik nr 14)

Punkt 23.
Głos zabrał Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy  i  na wstępie omówił sprawę połączenia 
budowy kanalizacji i  wodociągu w jedną inwestycję. Poinformował, że będzie to korzystniejsze 
rozwiązanie  w  kwestii  pozyskania  dotacji,  ponieważ  za  jednoczesną  budowę  wodociągu
i  kanalizacji  można  dostać  dodatkowe punkty i  uzyskać  większą  dotację.  Dodatkowo wyjaśnił 
przyczynę  zmiany  nazwy  budowy  ścieżki  informując,  że  można  pozyskać  środki  na  budowę 
ścieżek, a nie chodników, czy szlaków rowerowych. 
Pan  Wójt przedstawił  wykaz  uchwał  podjętych  na  ostatniej  sesji  oraz  złożył  i  omówił 
sprawozdanie z pracy wójta za okres międzysesyjny. (Załącznik nr 15 i nr 16)
Dodatkowo  poinformował,  że  sołtys  Brzozowa  w  dniu  dzisiejszym  złożył  oficjalne  pismo
w sprawie rezygnacji z funkcji. Pan Wójt odczytał treść niniejszego pisma. 

Punkt 24.
Przewodniczący obrad przypomniał wniosek Komendy Powiatowej Straży Pożarnej w Chełmnie, 
który  był  omawiany  na  komisjach.  Przewodniczący  poprosił  o  przegłosowanie  wspólnego 
stanowiska rady w sprawie dofinansowania zakupu sprzętu ODO.
Wyniki głosowania:

„za” – 1 radny,
„przeciw” - 12 radnych,
„wstrzymał się” - 1 radny.

Stanowisko zostało odrzucone większością głosów.
Przewodniczący obrad poprosił  radną Annę Baranowską – wiceprzewodniczącą rady gminy 
o odczytanie listu otwartego mieszkańców gminy, który wpłynął do rady w sprawie fuzji klubu 
Victoria Brzozowo i Chełminianka Chełmno.
Pan Wójt wyjaśnił, że kluby sportowe podpisują umowę na dotacje i dostają pieniądze, wiedzą na 
jakich warunkach. Jeśli źle je rozliczą albo nie rozliczą się wcale, będą musiały fundusze zwrócić
i przez okres 3 lat nie będą mogły ubiegać się o dotacje. 
Radny Zdzisław Jantoń wyjaśnił, że nie jest to żadna fuzja, a zwyczajne porozumienie między 
klubami, które ma ułatwić wymianę zawodników. Są osobne zarządy, każdy rozlicza się sam ze 
swoich środków. 
Radny Zdzisław Mrowiński poprosił o zwrócenie uwagi na regulamin, który określa przydzielanie 
środków dla klubów sportowych.
Radny  Roman  Grzyb uważa,  że  radny  Zdzisław  Jantoń  bagatelizuje  sprawę.  Uważa,  że  nie 
przypadkiem do pewnego dnia zostały wydane wszystkie środki  przyznane z dotacji.  W klubie 
Victoria jest bardzo mało zawodników z Brzozowa, a dzięki temu połączeniu Chełminianka zrobiła 
sobie zaplecze. 
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Radny Zdzisław Jantoń przypomniał jak wyglądała fuzja Victori – Pomowiec, która trwała 2 lata
i została legalnie zarejestrowana, a w rzeczywistości działały 3 kluby: Pomowiec Kijewo, Victoria 
Brzozowo i Victoria Pomowiec. Dotacja szła tylko na klub Victoria Pomowiec, natomiast zaplecze 
istniało dalej. Pomowiec za darmo przejął zawodników z Brzozowa. 
Radna Ewa Tyżaj uważa, że powinno się wezwać do udzielenia wyjaśnień kogoś, kto zna sprawę.
Radna Bożena Rysiewska zauważyła, że też się na sprawie nie zna, ale uważa, że na terenie gminy 
nie  powinny działać  aż  dwa  oddzielne  kluby sportowe.  Gminy nie  stać  na  utrzymanie  dwóch 
klubów.
Radna  Teresa  Moskal dodała,  że  problem  może  troszkę  rozwiązać  rozszerzenie  programu 
współpracy  z  organizacjami  pozarządowymi  i  wprowadzenie  do  tego  programu  innych  zadań. 
Dzięki temu inne stowarzyszenia też będą mogły ubiegać się o środki z tej puli, a kluby otrzymają 
dotacje mniejszą. Radna przybliżyła zakres i sposób przyznawania dotacji na kluby, nadmieniając, 
że odbywa się to w otwartym konkursie, gdzie organizacje składają oferty. Na podstawie złożonej 
oferty  jest  przyznawana  przez  komisję  dotacja  na  dany  cel,  działanie.  Każdy  klub,  czy 
stowarzyszenie musi spełnić warunki formalne i merytoryczne m. in. opracowanie harmonogramu
i planu wydatków. Kluby są z tego rozliczane i ściśle muszą się tego trzymać, nie mogą dotacji  
przeznaczyć na coś, co nie było zaplanowane. 

O głos poprosił  Pan Jerzy Cieśliński – sołtys Kijewa Królewskiego, który zapytał o plac przy 
Ośrodku Zdrowia, kiedy zostanie uporządkowany. Poruszył również kwestię sprzedaży gminnych 
mieszkań. 
Pan  Wójt odpowiedział,  że  jeśli  chodzi  o  plac  to  postara  się  wysłać  tam  pracowników,  aby 
wykosili. Jest to teren prywatny, ale ze względu na usytuowanie wykosimy go. 
Radny Zdzisław Jantoń złożył wniosek o zakup dwóch znaków zakazu wjazdu oraz tablicze teren 
prywatny
i ustawienie ich przed wjazdem na tą działkę – rozwiązałoby to problem, aby do mieszkańców 
dotarła informacja, że jest to teren prywatny. 
Pan Wójt zauważył, że takie działanie jest na niekorzyść mieszkańców, bo nie będą mieli gdzie 
parkować  i się zatrzymywać. 
Radna  Bożena  Rysiewska zapytała  czy  wpłynęło  do  Pana  Wójta  pismo  od  mam  dzieci
z przedszkola, odnośnie piaskownicy za ośrodkiem zdrowia. Pan Wójt odpowiedział, że wniosek 
wpłynął, ale o budowę placu zabaw w tym miejscu. Pan Wójt dodał, że piaskownie można zrobić 
od ręki własnymi siłami, placu zabaw niestety nie.
Radna Ewa Tyżaj – przewodnicząca komisji oświaty przedstawiła wnioski komisji z objazdu 
szkół przed rozpoczęciem nowego roku szkolnego. 
Radny Zdzisław Jantoń przypomniał, że na początku roku była już rozmowa o tym, że za jakiś 
czas  będzie  brakować  sali  lekcyjnej  w szkole  w Trzebczyku.  Radny poruszył  również  kwestię 
poszerzenia drogi i budowy chodnika do szkoły.
Pan Wójt odpowiedział, że na chwilę obecną nie są zabezpieczone na te cele pieniądze w budżecie, 
dokumentacja nie jest przygotowana. 
Radna Anna Baranowska zapytała o oczyszczalnie przydomowe. Pan Wójt wyjaśnił, że program 
i koncepcja są przygotowywane, ale zostało to odsunięte w czasie,  ponieważ są inne pilniejsze 
zadania. Pan Wójt uważa, że może pod koniec roku sprawa ponownie ruszy.
Radny Roman Grzyb odniósł się do rozbudowy szkoły w Trzebczyku, uważa,  że powinniśmy 
najpierw  zakończyć  rozpoczęte  działania  w  oświacie,  a  potem  dopiero  będziemy  planować 
następne. Poruszył stan techniczny sali gimnastycznej w Kijewie Królewskim, który niestety nie 
jest najlepszy. Mamy jeszcze do zakończenia pawilon w Kijewie i autobus do kupienia. 
Radna Ewa Tyżaj zauważyła, że radni są radnymi całej gminy i muszą myśleć oraz dbać o dzieci
z całego terenu. 
Radny Zdzisław Jantoń zapytał o finanse hali sportowej w Kijewie Królewskim. W poprzedniej 
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kadencji komisja rewizyjna zajmowała się sprawą i pilotowała środki za wynajem sali. Wystarczyło 
z nich na remont sali, na malowanie linii, wymianę lamp itp. Nie trzeba było dokładać z budżetu 
gminy.  Radny zapytał,  czy teraz  są  środki  i  co  się  z  nimi  stało.  Dodał,  że  mieszkańcy gminy 
narzekają, że dostęp do sali jest utrudniony, a sprzęt zakupiony z wpływów z sali jest schowany 
i zamknięty. Kiedyś sala utrzymywała się sama.
Radny Zdzisław Mrowiński odpowiedział,  że  przy najbliższej  okazji  komisja  rewizyjna  może 
zbadać sprawę. 
Radna Barbara Miszczak zapytała, czy umorzenie raty podatku ma wpływ na wysokości odpisu 
sołeckiego.  Pan Wójt odpowiedział,  że  tak,  bo odpis  sołecki  to  10% podatku rolnego i  100% 
podatku od nieruchomości. Ściągalność zazwyczaj mamy na poziomie ok 90 %, ale w tym roku 
było dużo umorzeń. 
Radny Zdzisław Mrowiński poprosił o ujęcie w prowizorium budżetowym budowy urzędu gminy, 
ponieważ obecny budynek nie spełnia norm. Radny nie chciałby aby doszło do jakiegoś wypadku 
jak w Trzebczu. 

Punkt 25.
Przewodniczący obrad podziękował zebranym za udział w posiedzeniu XVII Sesji Rady Gminy 
Kijewo Królewskie i po wyczerpaniu programu obrad, zamknął posiedzenie.

Protokolant

(-) Małgorzata Wijata
Przewodniczący Rady Gminy

                 (-) Ireneusz Szczepański
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